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समय: तीन घंटे 
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1.सनम्नसलखित में से सकन्ी ंदो का उत्तर दीसिए 

प्रते्यक लगभग 150 शब्दों में)ः 2×15=30 

(क)सोंयुक्त राष्ट्र  सुरक्षा पररषद् में स्थायी सदस्यता के ललए भारत के प्रयासदों की पूर्ण तस्वीर प्रसु्तत कीलिए । 

(ख)भारत-ईरान गैस पाइपलाइन के रािनैलतक और आलथणक लनलिताथों कद स्पष्ट् कीलिए। 

(ग)ताललबानदत्तर काल में अपफगालनस्तान में घटनाक्रमदों का परीक्षर् कीलिए। 

2.सनम्नसलखित के संबंध में सलखिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 20 शब्ो ंमें होना चासहए)ः 5×2= 10 

(क)चीन में भारतीय 

(ख)साइबर-आतोंकवाद 

(ग)मायनमार में सैलनक शासन 

(घ)1978 का कैं प डेलवड समझौता 
(ङ)खाड़ी में भारतीय प्रवालसयदों का भलवष्य 

3.सनम्नसलखित के संबंध में सलखिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 20 शब्ो ंमें होना चासहए)ः 5×2= 10 

(क)पूर्ण पररवतणनीयता 
(ख)शारीररक गुर्ता िीवन सूचकाोंक 

(ग)परम लनर्णनता ओर आपेलक्षक लनर्णनता के बीच अोंतर 

(घ)भारत-यू एस नालभकी समझौता 
(ङ)लचलकत्सा-पयणटन 

4.सनम्नसलखित में से सकन्ी ंएक का उत्तर दीसिए। 

(लगभग 250 शब्दों में)ः 30 

(क)अप्रफीका में भूख के कारर्दों एवों बहुशाखनदों पर चचाण कीलिए । 

(ख)भारत में औद्यदलगक रुग्णता के क्या कारर् िैं? उपयुक्त उपचार सुझाइए । 



5.सनम्नसलखित में से सकन्ी ंदो का उत्तर दीसिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 150 शब्ो ंमें होना चासहए)ः  
2×15=30 

(क)भारतीय अथणव्यवस्था में बाह्य लवत्तीय सिायता की भूलमका क्या िै ? 

(ख)लातीनी अमरीकी आरलक्षत लनलर् के उदे्दश्य लगनाइए। क्या आप एलशयाई देशदों के ललए इस प्रकार की लनलर् के पक्ष में 
िैं ? 

(ग)यूरदलपय मुक्त व्यापार सोंघ के प्रकायों का परीक्षर् कीलिए । 

6.सनम्नसलखित के उत्तर दीसिए या उसके संबंध में सलखिए  (प्रते्यक लगभग 20 शब्ो ंमें)ः 15×2त्र30 

(क)मीकााँग-गोंगा सियदग क्या िै ? 

(ख)आई.एपफ.सी. क्या िै ? 

(ग)कच्चा तेल कीमत और भारतीय अथणव्यवस्था 
(घ)गाोंर्ीवादी अथणव्यवस्था क्या िै ? 

(ङ)लितीय िररत क्राोंलत 

(च)कसू्तरबा गाोंर्ी बाललका लवद्यालय यदिना 
(छ)यूरद-लनयोंत्रार् क्या िै ? 

(ि)डाः . िदन्स 

(झ)‘बू्ल्यटुथ’ 
(ञ)पालकस्तान िारा भारत कद एम. एपफ. एन.प्रलतष्ठा 
(ट)अल्प-लवकास के लवकास की र्ारर्ा 
(ठ)लागतिन्य मुद्रास्पफीलत 

(ड)िररत िी.डी.पी. क्या िै ? 

(ढ)आलबद हुसैन सलमलत के लवचाराथण लवषय क्या थे? 

(र्)सोंरचनात्मक बेरदज़गारी क्या िै ? 

7.सनम्नसलखित में से सकन्ी ंदो के उत्तर दीसिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 150 शब्ो ंमें होना 
चासहए)ः  15×2=30 

(क)पररयदिना ‘अोंतररक्ष’ के प्रमुख अलभलक्षर्दों कद सलवस्तार बताइए । 

(ख)क्या भारत, चीन और रूस की शानदार रु्री यू एस की एकधु्रवीय सवाणःेच्चता कद चुनौती देगी ? अपने लवचारदों कद 
लवस्तार सलित ललखखए । 

(ग)चीन-यू एस वस्त्र-युद्ध कद स्पष्ट् कीलिए । 

8.सनम्नसलखित के उत्तर दीसिए या उसके सम्बन्ध में सलखिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 20 शब्ो ंमें होना 
चासहए)ः 5×2=10 

(क)स्त्राःी-पुरुष सशक्तीकरर् उपाय (िी.ई.एम) क्या िदता िै ? 

(ख)काः पीलैफ्रट की सोंकल्पना क्या िै ? 

(ग)रू्तण राज्य लकसकद किते िै ? 

(घ)रैपद माकेट 

(ङ)बनाना युद्ध क्या िदता िै ? 



9.सनम्नसलखित का सवस्तार करके या सुस्पष्ट करके, उत्तर दीसिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 20 शब्ो ंमें होना 
चासहए)ः 5×2=10 

(क) ओ.ए.पी.ई.सी.(ख) आई.एपफ.ए.डी. 
(ग) यू.पी.यू.(घ) ‘सेव’ (एस.ए.वी.ई.) 

(घ) ओ.डी.ए. 

10.सनम्नसलखित में से सकसी एक का उत्तर दीसिए लगभग 250 शब्ो ंमें दीसिए 30 

(क)आयनकारी और अनायनकारी लवलकरर्दों के स्त्रदतदों और वायुमोंडल के िीवीय घटकदों पर उनके प्रभावदों का वर्णन 

कीलिए । 

(ख)अोंकीय अलभसरर् क्या िदता िै ? आरु्लनक समाि के ललए उसके लनलिताथों का परीक्षर् कीलिए । 

11.सनम्नसलखित में से सकन्ी ंदो का उत्तर दीसिए (प्रते्यक प्रश्न का उत्तर लगभग 150 शब्ो ंमें होना 
चासहए)ः  2×15=30 

(क)क्या कारर् िै लक पयाणवरर्वादी ऐसे्बस्टाः स और पाः ललथीन कद प्रदूषक मानते िैं ? 

(ख)उपचारात्मक क्लदलनोंग क्या िदता िै ? सोंके्षप में उसकी लवलर् एवों सोंभाव्य अनुप्रयदगदों का वर्णन कीलिए । 

(ग)क्या कारर् िै लक िाइडर दिन की भलवष्य के ईोंर्न के रूप में तारीप़फ की िा रिी िै ? 

12.सनम्नसलखित के उत्तर दीसिए: (प्रते्यक लगभग 20 शब्ो ंमें)ः 5×2=10 

(क)‘एक्साबाइट’ क्या िै ? 

(ख)‘वाइरस’ क्या िदता िै ? 

(ग)लनम्नललखखत के अोंगे्रज़ी के पूर्ण रूप क्या िैं? 

(i)एक्स. एम.एल. 

(ii)मेसर (एम.ए.एस.ई.आर) 

(iii)सीकैम (एम.ई.सी.ए.एम.) 

(iv)लटप्स (टी.आई.पी.एस.) 

(घ)‘अवतार’ लकसकद किते िैं ? 

(ङ)‘लवकीपीलडया’ क्या िदता िै ? 

13.(क)सनम्नसलखित सूचना को बारंबारता सारर्ी में रखिए, यह मान कर चलते हुए सक माससक मिदूरी परास 

300 रु. से 4500 रु. तक है, तथा एक ग्राफ पेपर आयत-सचत्र (सहस्टोग्राम) बनाइए 8 

‘‘मालसक मिदूरी कमाने वाले समूि के 10रु 30रु 60रु 80रु और 90रु क्रमश  600 रु., 1000 रु., 1800 रु., 2800रु., 

और 3300रु. से कम प्राप्त करते िैं और 5रु  3600 रु. और उससे ज्यादा प्राप्त करते िैं।’’ 
(ख)एक सरकारी सू्कल की 12वी ों कक्षा के लवद्यालथणयदों िारा प्राप्त अोंक िैं: 
628, 665, 560, 328, 421, 525 480, 470, 405, 424, 664, 668, 620, 300, 305, 520, 420, 370, 326, 440, 

328, 480. 565, 650, 480, 360, 325, 450, 360,426, 440, 306 50 के वगण-अोंतराल सलित एक सोंचयी आरोंबारता 
सारर्ी बनाइए।8 

14.(क)लनम्नललखखत आोंकड़दों कद आयत-लचत्र (लिस्टदग्राम) िारा लनरूलपत कीलिए: 

दैसनक आमदनी (रु.)         स्टोर की संख्या 
0 . 50                                       3 

50 . 100                                   7 



100 . 150                                 4 

150 . 200                                 5 

200 . 250                                 4 

250 . 300                                 3 

300 . 350                                 2 

350 . 400                                 2 

(ख)लनम्नललखखत बारोंबारता बोंटन के एक सोंचयी बारोंबारता बोंटन सारर्ी बनाइए और 15 अोंकदों से कम प्राप्त करने वाले 

लवद्यालथणयदों की सोंख्या ज्ञात कीलिए: 

अंक        बारंबारता 
0 . 5          4 

5 . 10        12 

10 . 15      10 

15 . 20      8 

20 . 25      3 

25 . 30      2 

15.(क)एक रेलगाड़ी पहले 300 सकलोमीटर 30 सकमी प्रसत घंटा की औसत चाल से चलती है और इसके आगे 

उतनी ही दूरी 40 सकमी प्रसतघंटा की औसत चाल से चलती है। पूरी दूरी से ऊपर औसत चाल क्या है ? 

(ख)12 पे्रक्षर्दों का समाोंतर माध्य 6 पररकललत लकया गया था। बाद में पया गया लक उनमें से एक अोंक गलत था। 7 (सात, 

िद लक सिी अोंक था) के स्थान पर 1 (एक, गलत अोंक) पढ़ ललया गया था। इस िानकारी कद शालमल करके, समाोंतर 

माध्य के सिी मान कद ज्ञात कीलिए।2 

(ग)लसले-लसलाए कपड़दों की एक पफमण पुरुषदों और मलिलाओों ददनदों के पररर्ान बनाती िै। उसका औसत लाभ, लबक्री का 
6ः  िै। पुरुषदों की शटों में उसका औसत लाभ, लबक्री का 8ः ए िै तथा मलिलाओों की शटें कुल उत्पादन का 60ः  िैं। 

मलिलाओों की शटों में प्रलत लबक्री रुपए पर औसत लाभ क्या िै ? 

(घ)नीचे आोंकड़दों के दद सैटदों का माध्य और प्रसरर् आोंकड़दों के आकार के साथ लदया गया िै: 

             आंकड़ा   माध्य      प्रसरर् 

             आकार 

I             12        64           23 

II            9          72           18 

कदई पररकलन लकए लबना, आप अलग-अलग माध्यदों और प्रसरर्दों की तुलना में पे्रक्षर्दों के सोंयदलित सैट के मध्य और 

प्रसरर् के बारे में क्या कि सकते िैं ?2 

सनबन्ध (असनवायय) - 2005 

सनम्नसलखित सवषयो ंमें से सकसी एक पर सनबन्ध सलखिए- 

(1)न्याय कद गरीब तक पहुाँचाना िी चालिए 

(2)लशशु कद खखलाने वाला िाथ 



(3)यलद मलिलाएाँ  सोंसार पर शासन करती 
(4)वास्तलवक लशक्षा क्या िै ? 

(5)आतोंकवाद और लवश्व-शाोंलत 

(6)र्ारर्ीय राष्ट्र ीय लवकास के ललए खाद्य सुरक्षा। 
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